

ROMÂNULU.

DIARIU POLITICU, COMERCIALE, LITERARIU.

(ARTICLELE TRAMISE ȘI NEPUBLICATE SE VORU ARDE.)

Directoriul diariului: C. A. Rosetti. — Gerante răspunzătorii: Anghelț Ionescu.

Pentru abonare și reclamă se voru adresa la Administratoriul diariului D. C. D. Aricescu, Pas. Romănu No. 13.

Abonarea pentru districtu pe anu. 152 lei
Sese lune 76 —
Trei lune 38 —
Abonamentele începă la 1 și 16 ale fie-cărui lune
Ele se facu în districte la corespondinț diariului și prin poste.
La Paris la d. Hallegrain, rue de l'ancienne comédie, 5; pe trimestru 20 franci.
In Austria la direcțiile postali și la agintele de abonare, pe trimestru 10 florinți argintu valută austriacă.

VINERU.
ANULU VII.
VOIESCE
ȘI VEI PUTU.

Abonarea pentru București pe anu. 128 lei
Sese lune 64 —
Trei lune 32 —
Pe lună 11 —
Ună esemplariu 24 par
Inscripțiile linia de 80 litere 1 leu
Inscripții și reclame linia 8 lei

OSOIU, moșie a Statului, s'a datu de către călugării străini, supțu nume de schimb, d-lui Vorniculu N. Doacan. Acestă spoliare a averilor Statului s'a făcutu, în contra legilor ș'a ordinațelor de către unu tribunalu, care încă a recunoscutu prin actă judecătoreșcu pe călugării străini PROPRIETARI DE VECI ai averilor române.

Ministeriulu scio, și confirmă prin tăcerea sa, spoliarea averilor Statului și dreptul datu călugărilor străini de proprietari de veci ai averilor națiunii române. Cine dă Moșia cea mică este învederatu că va da și moșia cea mare.

1863 Iuliu 4, Dărmonesti.
Domnule redactore.

Bine-voiți a insera în stimbabilele d-vostre diariu, spre cunoștința guvernului și a țerei întregi, că dispozițiunea ce s'a luat de către aginții însărcinați cu împlinirea impozitelor din Plasa Rîurilor județulu Muscelu, este darea în judecată a ori-cărui individ ce ar cuteza se refuze plata lor.

Acestă dispozițiune s'a vedutu mai antiu în ordinea No. 6994 dată consiliului Dărmonesti de către d. suprefectu alu menționatului plăși, și în urmă prin aplicarea iei asupra sup-scrisului ce, din nenorocire sunt domiciliați în această plasă.

Domnule redactorii, spre știința publicului, a guvernului și d-vostre, viiu și declară că totă culpa mea, de se va pute numi culpă, se resuma în refuzulu, simplu și curat, d'a plăti impozitele ce sunt nevotate de corpulu legislativ, singurul numai competente d'a stabili impozitele după art. 25 alu Convențiunii ce este basea fundamentale a constituțiunii noastre. Cu acestu refuzu datu în virtutea art. 6 din capitulu II alu legii pentru urmări, ce este investită cu tôte formalitățile ce-rute spre a-și avea autoritatea, adică este aprobată și sancționată, și în vir-

tutea votului onor. camere din 26 Fev. am avut deplină convicțiune că nu facu altu, de câtu me mănțiu în legalitate, înlăturându totu d'ua dată calificațiunea ce se face de cameră, prin votulu susu citatu, tutuloșu celor ce voru eși din legalitate, și în fine că, cu acestă nu voiu supera pe niminea. Daru m'am amăgitu, căci pe cându me asteptam că se mi se aplică legea de urmări în totă a sa cuprindere, me pomeni datu în judecală supțu acusațiunile că am atacatu guvernulu (persoana d-lui Crezzulescu) m'am împotrivit legilor, că am îndemnatu pe clăcașii mei la împotrivire de plata contribuțiunii etc. Tôte aceste acusări nu sunt de câtu nise calomnie demne numai de cei ce le au inventatu sau mai bine dișu le au plăsmuitu precumă le voi proba de neadeverate în facia justiției, căci totu credu că avem uă justițiă.

Ostenela ce și-au datu d. suprefectu și agintele financiale la plăsmuirea acusațiunilor de mai susu nu pôte proveni de câtu numai că, după opiniunea d-lor, legea de urmări nu conține uă penalitate destulă de severă pentru cei ce voiescu a se mănțiu în respectulu legilor țerei.

Vedă-se acumu de totă țara cumu se înțelegu, și se aplică legile de către cei ce sunt chemați a le executa. Priimiți etc.

Emanoilu G. Apostolescu.

REVISTA POLITICA.

BUCURESCI, 11/3 Cuptor.

Stăruim a sustine că cestiunea polonă, ori prin ce fase ar trece ș'ori cumu se va încheia, adică prin resbelu sau chiaru prin simpla intervenire diplomatică, este de mare însemnătate politică pentru noi. Acestu interesu este atât de mare, și prin urmări atât de învederatu în câtu n'a-

va remăne nehnă, consternarea deveni generale. În strate, în porțele case-lor, în mișu-loculu plățelor publice pretutindine nu se vorbea decât d'astă catastrofă. Tôtă lumea căuta a devina causa, fî-care espunea în diferite moduri lucrulu. Din coincidența faptelor emise, ajunseseră a crede mai antiu încetu, apoi a spune în gura mare că d-șiora Legai era singura causă a morții lui Leon. Astu scomotu, care avea ore care aparinț de probabilitate, circula din gură în gură, crescu, și luă porțiuni colosali și rădică contra actricii îndinarea publică. La amurgulu serci, scomote strane circula în tôte părțile. Grămădi se forma iei colu, și în mulțime s'audiu murmure, cuvinte pline de mânia.

— E uă miserabile, diceab nesce voci învederatu iritate.

veniu trebuință de câtu de 5, 6 linie spre a-lu vedu ori cine nu va fi orbitu de vr'ua patimă sau unu interesu ore care, străinu intereselor României. Polonia este între Rusia și România. Astu-felu daru, chiaru dacă revoluțiunea cea sângeră s'ar sfirși d'ua camu datu pe calea diplomatică, totu ea nu va pute sfirși de câtu reconstituindu-se, celu mai puțin, Polonia de la 1815, adică uă reprezentatiune naționale polonă, unu ministeriu polon responsabilu, uă administrațiune polonă independentă, libertatea presei, și tôte cele-lalte libertăți, ce sunt pentru viața unei națiuni cea-a ce este aerulu ce resulfă pentru viața unu omu.

Astufelu daru, chiaru în casulu celu mai reu și pentru Polonia și pentru noi, totu vomu căstiga multu, și ei și noi. Ei, căci voru ave unu locu alu lor pe care se pôte pune piciorulu spre a merge înainte, uă Cameră, unu Ministeriu, uă administrațiune a lor și libertatea Presei, prin care voru pute reconstitui naționalitatea lor și-i voru da mișlocele prin cari se pôte redobindi mișcare, ideă, viață, spre a merge apoi cu țaria spre deplina reconstituire, redobândire a Poloniei întregi și independente. Și pin atunci, totu vomu fi despărțiti de Rusia prin tr'ua Cameră și unu ministeriu polon, și prin urmări și prin tr'ua armată, cea-a ce vede ori cine că este unu mare avantaju pentru noi. Pe lângă acestu mare folosu, mai avem și speranța că pôte Camera și ministeriulu polon voru protesta celu mai puțin, și voru declara că pe nedreptu este anesată Poloniei uă costă a vecinei sale, România.

Dacă la din contra Rusia nu va primi propunerile ce i s'au făcutu, adică deplina și sincera reconstituire a Poloniei după tratatulu de la 15-27 Noembrie 1815, atunci va veni resbelulu, și nu este nici unu omu care se nu vedă ce pericle ne amenință sau ce mari căștiguri sunt înainte noastră, după purtarea ce vomu ave, sau mai româneșcu, după cumu ne vomu asterne. S'acumu, fiindu că nu mai este Romănu care se nu înțelegă că cestiunea Polonă, prin ori ce fasi va trece și

formară uă mulțime compactă, care striga, urla vociferări teribile și amenințări de morțe.

Proprietariulu însucinatulu la timpu putu baticada ușiele și ferestrele.

D-șiora Legai, aflându causa tumultului, deveni palidă ca uă mortă și în spatma iei nu sciea unde s'alerge.

Poporul urla afară și deja isbia în uși cu scomotu.

D-ra Legai se credea perdută. În acelu momentu uă uși ce dă în grădină se deschide și unu june apăru.

D-ră, dișe elu; am vedutu ce se petrece; în dece minute pōta ospelulu și sfărâmată și D-șeu scie ce se va întâmpla. Am preparatu totu pentru scăparea d-te; locuința mea dă în grădină, prin uă scară ce m'am procuratu poț trece la mine; cându vei fi acolo răspunđu de d-ta. Daru nu mai întârđia.

D-ra Legai privi pe proprietariulu casei ce cumu ar fi voltu a-i cere consiliu.

Nu sciu dō trebue. dișe ea.

Du-te cu d. Paulu, te poț în-

ori cumu se va deslega, ne privesce d'a dreptulu și fōrte d'aprobe, putem se ne împlinim datoria d'a urma studiulu situațiunii aptuale, ce o putem numi situațiunea Polono-Română, și despre care vorbirămu mrai pe largu în numerulu nostru de Marți.

Francia, denunstră în revista noastră de Marți, este condusă, prin felurite interese, a sustine reconstituirea Poloniei, fîa celu mai puțin ast-felu precumă a fostu la 1815, cându coalițiunea imperațioru resturnă pe Napoleone I; neputind daru se ne îndoiim de Francia care, cumu a dișu în camera Lordilor Comitele Russell, „a fostu totu deuna simpatică Polonilor“, avem se ne siliim a căuta, treptat și câtu ne va fi cu putință, se petrunderu viitoriulu în ce privesce pe Englitera, pe Austria, pe Rusia și pe Italia. Pe lângă ce raportărmu despre Englitera în numerile trecute este de neapăratu se mai punem aci câte-va cuvinte din cele dișse în camera Lordilor, în ședința de la 13. Iuliu.

Scim că Comitele Grey a combătu ministeriulu în privința intervenirii sale diplomatice ș'a sustinutu politica apținerii. Unele însă din cuvintele sale ne potu folosi fōrte pentru a ne lumina asupra situațiunii.

„Ce vomu face, dișse elu, dacă Rusia ar refusa formale propunerile noastre? Putu-vomu, făr'a compromite și renumele și pozițiunea noastră în Europa, se primim acelu refuzu?“

Eacă daru că se confirmă opiniunea noastră că ludată ce Englitera a făcutu acele note, il vine fōrte cu greu a se trage 'napoi. Avem însă se învețăm mai mult. Eacă ce mai dișe comitele Grey:

„Se presupunem, din contra, că Rusia se declară gata a se conforma propunerilor noastre și ne invită a căuta cu dinsa mișlocele practice. În ce greutăți anu intra atunci! Pe ce base vomu pute face acea organizare? Sistema de la 1815 nu era practicabile. Rusia era și este în neputință a da o constituțiune Poloniei. S'apoi dacă negocierile se voru prelungi septemăne și lune făr'a aduce unu rezultat pentru Polonia, nu se va rescula ore opiniunea publică și în Francia și în Engli-

crede lui, n'ai de ce te teme, respunse proprietariulu.

Daru lucrurile mele?

— Ţi le voi trāmite.

D-ra Legai urmă pe Paulu, trecu peste zid și Paulu trase scara de cea-altă parte. Abia trecuseră și ușiele ospelului fură sfărāmate. Mulțimea înundă casa, daru negāsindu pe acea-a pe carevoia, după ce o căută în tôte camerele, se risipi murmurāndu.

A doua di acelu-ași poporū urma, trist și desolat, cortegiulu mortuariu alu lui Leon de Gilbert la cimiteriu.

D-ră Legai, prin mișlocirea lui Paulu Desolme, reușe a scāpa și fugise la Avignon.

LIV.

Cu totă puterica energiă a caracteriulu seu, d. de Gilbert, lovit în totu ce avea mai scumpu, femeia și fiulu seu, cădu într'unu feliu de amorțelă care, unu momentu, inspiră temero pentru facultățile se mintali. Și lucru străinu, astă împoverare nu fu la dinsulu imediată cumu se întâmplă

te.a, și nu va sili guvernele la masure mai energice?

Și ecă între altele ce mai respunde ministerulu Engliteri, Comitele Russell.

„Onorab. meu amic sfātuiesce deplina apținere dicind că atunci pacea este asigurată.“ Și comitele Russell aduce de esemplu cele întâmplate la 1792. Pitt dișea, în Fevruariu, că pacea este asigurată. La Novembre tot în acelu anu lordulu Grenvill dișea: „Se facă ce voru voi cele-lalte puteri, noi nu ne vomu mișca. Și trei lune după-acea-a a fostu silitu se susținu 'nainte Parlamentulu unu resbelu care trebuia se dănuiescă doue dec de ani. Apșinerea daru și neapșinerea nu potu totu deuna se previi resbelulu.“

Prin urmări și ministrii și practica ne spun că cu totă dorința ce ar ave uă națiune d'a se apține d'a sta neutră, vinu împregiurări în cari este silită sau se abdice, sau se ie uă parte activă; și totulu ne dă dreptu a crede că Englitera nu va mai pute sta în facia Poloniei cu braciile încrușiate. — „Rusia, adaoșe comitele Russell, animată de apșinerea noastră ar merge 'nainte pină la sterminarea Polonilor. Francia, și este probabilă că însă-și Austria, s'ar opune, și resbelulu, și încă unu resbelu european, ar deveni peste putință d'a se 'nlătura. S'atunci opiniunea publică s'ar scula ș'ar sili pe Englitera d'a eși din egoista și neomenoșia iei isolate. N'amū daru încredere în politica de apșinere.“

Astu-felu daru fiindu constatatu că ori ce politică de apșinere este peire; și mai fiindu încă mărturit și doveditu că ori ce guvern inteligente trebuie să se mōrgă după cumu ilu împinge opiniunea publică sau se pēra elu său, de nu pere elu, se pēra națiunea lui, noi avem temeiu a crede că Englitera va merge înainte cu Francia încotr'o va conduce desfășurarea evenimentelor și opiniunea publică.

Precumū dișeramū în No. nostru de Marți, mai repetim că nu numai noi, dar pōte nici Englitera, nici Austria nici Rusia nu sciu pe deplină plină unde evenimentele le voru sili a merge. Facu negreșitu, presupuneri

mai adese ori eandū nefericirea lovesce pe cineva. În primele zile, din contra, președintele se arit d'ua fermitate admirabile, și, pe câtu d-na de Gilbert fu în periclu, elu nu părăsi căpetniulu seu. Comprindū tôte durerile sfășiatōrie ce simția, tôte amarele dureri, tormentele neauđite, conservă în afară, pe figură, uă dulce seninetate, uă linise aparinte cari făcū se 'credă pe aceli cari, neaprofundāndu nimicu, nu judecā decâtu după vedere, că astu tată a-cărui animă sāngera, că astu sociu alu cărui sufletu era în preda tutoru torturilor, era uă ființă egoistă și rece, lipsită d'ori ce simțibilitate, nepricepind că lacrimile ce acestu omu nu versase li căduseră tōte una câte una pe animă grele și ardetōrie ca plumbulu topitū.

Pocinū câte pocinū, însă, — căci timpulū, deși nu sterge cu totulu suveniru nefericiri, are celu pocinū avantajulu d'a o micșora, — pocinū câte pocinū, dicemū, starea d-nei de Gilbert, mulțamitā ingrijiriloru de cari erā încongjuratā, se mbunătăți ore cumū,

și combinări, pe câtă ele se pot face, dară nu pot să se facă, de furtune se vor pute rădica și încotro le va mpinge acele furtune. Pe câtă dară putem și noi presupune — afară negreșită din evenimentele, din furtunele ce se pot rădica — credem că Rusia nu va pute acorda în sinceritate nici chiar Polonia de la 1815 și credem prin urmare că dacă Polonia voră mai pute prelungi lupta, rebelul devine neapărat. Inșiși Comitele Russell a ăisă în camera Lordilor.

„Trebuie se convină că sunt multe „simptome defavorabile. Numirea unui „omă ca generariul Murawieff și imbol „dirile, încurajările ce se facă sătănilor „spre a măcelări și jăfui pe proprietari „n'areă că Imperatul și consiliarii „se ară avē intențiunii libercll. Dară „credū că era datoră noastră a face a „cele propuneri.“

Și dacă ministru engleze dechiară în camera Lordilor că nu crede în intențiunile liberali ale Imperatului Rusiei; dacă el dechiară oficiale în camera că imperatul și consiliarii lui „impingū pe sătiani a măcelări ș'a jăfui pe proprietari“ ce mai potū crede și spera Polonii, și chiar Românii, de la imperatul Rusielorū, de la consiliarii sei și de la aginții sei direpți și indirepți? Poporul Românū scie, elū a veđutū ș'a suferitū; și cel dintre noi cari n'au veđutū și nu vedū, nu vorū mai vedē, căci au avutū și au ochii învelți de panglicele Rusiei.

Darū ce va face Austria? Acēsta este mai anevoiă de scitū ș'aci întrămū mai multū în doainiul presuenerilor. Negreșitū că Austria intrandū cu Franca și cu Englitera într'unū rebelū contra Rusiei, și într'unū rebelū pentru re'vinuarea unei națiunii eroice ca Polonia, ea căștigă puteri mari, se restaură, se renouesce, și redevine uă putere mare și populară, Ministrul actual al Austriei s'arită că suntū în stare a n'țelege politica cea mare. Darū nu putem se uitām c'acești ministri suntū și ei impeditați, 1. de sistema ce a domnită pin'acumū în Austria: Alū 2-le. de pozițiunea cea critică în care se află Austria în privința Ungariei, a Italiei ș'a slavilor de mēdă-ăi. Și nu are ea ore a se teme că Rusia va scie se profile d'acea pozițiune critică a Austriei și că se va silī a pune focū miilor și de silitră și de pucioasă? Este ore anevoiă de n'țeleșū că guvernul italianū scie că Austria intrandū într'unū rebelū în favorea Poloniei se rădică forte și redevine puternică? Și scitindū acēsta nu este naturale se profite de interesele Rusiei, spre a aprinde focul supțu tronul imperiului austriacū? Și d'aci nu suntem fresce conduși a ne n'treba care este politica noastră, cari suntū alianțele nostre, ce dăm și ce uităm și n'schimbulă cărorū serviție? Și cāndū ne facem acēstă întrebare, nu suntem siliți se ne aducemū aminte cu durere și cu mare spaimă, că de patru ani, guvernul a cheltuit miltone pe zidiri și pe uniforme și că oștirea, regulată și neregulată, este fără arme? Că de patru ani, Guvernul este despărțit de națiune, și intradițiunii și în spiritū, și n'a datū satisfacere nici u-

Smintirea sea, mai ăntiū furiōsă și continuă, apoi mai puțin tere și n'termintate în escesele sele, luase în fine unū caracterū mai dulce, și se transformase într'unū felū de idiotism inofensivū care lăsa se scape icl colea din timpū în timpū câte-va rađe de luciditate. Ori cātū de rare și slabe erau la d-na de Guilbert, aste fragmente de rațiune erau totu-și ore cumū uă pornire, sēu mai bine unū semnū de întorcere la inteligență. Medicii augurau bine și credeau că uă emoțiune, uă bucuriă neprevedută, vr'ua senzațiune în fine ar pute aduce uă reacțiune și reda d'ua dată bolnavi mintea sea. Acēsta se mai veđuse în casurū analoge, și totulū, după părerea lorū, pređicea c'așia va fi și cu dinsa.

Ori cātū de mică fusese astă speranță, ea rededese d-lui de Guilbert, nu culeđam a ăice fericirea, — ea nu mai eră cu puțină pentru d'nsulū, — darū uă vieță mai de suferitū, mai puțin turburată. Caracterulū se severū, ore cumū trufosū chiarū, înainte d'acestă nefericire, perduse d'ua

interesū nici morale nici materiale? Că financiele suntū în desordine și n'locū d'a ne organiza conformū spiritului național și prin națiune ne desmădulāmū, și nu vedemū alte acte de la guvernulū națiunii de cātū memoriuri adresate necontenitū la străini, și în privința unirii și în privința averilorū naționali, introducindū astū-felū noi înșine pe străini în trebile nostre, ca se potā intra apoi ori cāndū le va veni bine și n'căminele nostre. Că pactulū nostru fundamental este călcătū cea-a ce este uă nouă ușiă deschisă străinului, și că chiarū cea-a ce unū numescū neutralitate o pastrāmū dāndū Turciei armele venite din Italia, darū lăsāndū se trecă armele venite din Rusia pentru Slavii de peste Dunăre, gonindū se Polonii din România de peste Milcovū, impușcāndū-i chiarū cāndū se ducū în contra Rusiei, darū priimindū cu 6n6re pe generalulū Turr, toomai pe cānd foiele străine vorbeau că elū ar fi lucrāndū cu Rusia în contra intereselorū nostre. Acēsta este în scurtū situațiunea ăilei, astūfelū precumū o vedemū noi astă-ăi. Și dacă nu ne înșelāmū, este lesne pentru ori cine a vedē la ce peire secură ne conduce uă asemenea satre de lucruri.

Lupta cu Poloni.

Se mai ăicemū câteva cuvinte prin cari se protestāmū înaintea opiniunii Europei, și mai cu seamă înaintea Francei, în contra purtării neocotite a guvernului cu Poloni, pe cari apărătorii acestui guvernū i-au numitū într'uā f6ie publică bandiți.

Mai înainte însă, vom face câte-va observațiuni.

În miđuloculū simpatielorū generali ale Europei pentru Polonia, cum ore n'a înțeleșū guvernulū nostru că t6te înlesnirile ce arū fi făcutū Polonilor d'a trece în patria lorū arū fi fostū bine veđute în Europa de opiniunea publică, atātū de pronunțate în contra Rusiei?

Cumū guvernulū n'a pututū prevedea lovitura de m6rte ce-și va da înaintea Europei care-lū va desaproba cu asprime pentru purtarea sa cu Polonii, pe cari în locū de a i ajută, fīa chiarū pe supțu mână și menagiāndū-se în apariința neutralitatea țerei, i-a lāsātū se între în țēră, și apoi i-a isbitū, i-a urmāritū în care spre a i ajunge mai iute, i-a prinsū, și le a luatū armele?

Cine a datū ordiul soldaților romāni d'a trage în Poloni? Cine a stărutū pentru a se da aceste ordiul? Datule-a ore singurū generalulū Florescu fără scirea colegilor sei, a întregel puteri executive? Este acēsta cu puțință? Ar mai sta atunci generalulū Florescu unū minutū fără a fi datū în judecată?

Cine a datū ordiul soldaților romāni d'a trage în Poloni? Cine a stărutū pentru a se da aceste ordiul? Datule-a ore singurū generalulū Florescu fără scirea colegilor sei, a întregel puteri executive? Este acēsta cu puțință? Ar mai sta atunci generalulū Florescu unū minutū fără a fi datū în judecată?

Și, lucru straniu, astū magistratū gravū, tipu alū datoriei nestrāmutate, astū jude integrū care înainte nu cunoscea în lume de cātū unū domnū: Legea, — căci d. de Guilbert, omū de conștiință înainte de t6te, n'ar fi aplicatū uă pedepsū, deși înscrisă în lege, pină ce mai ăntiū nu era scitū c'o aplicā pe dreptū; — ei bine, astū omū cunoscea acumū ceva superiorū legii, și ceva superiorū justiției, — bine-voință.

Era ore cauza că nesce novatorul culeđatorū aruncatū la acea epocă din înălțimea capitalii uă semințiă nouă de ideie generose pe pământulū garminatorū alū Francei, și că esalarea florilorū suave ce făceau că se resară mergea în depărtare a secundā și p'alte? Nu este indoielă că și acēsta contribuia; căci, în Franca, mai alesū, unde terimulū pare creatū inadinsū spre a le cūlțya, ideiele nu se perdu,

Timpulū ne va lumina despre t6te. Acumū, se cercetāmū nefericitulū conflictū despre care vorbimū din punctulū vedere politicū.

Națiunea numită de t6tā Europa, *națiunea martiră*, pentru lungele sale suferințe, națiunea care a destepatū în t6te țerele civilizate cele mai căldur6se simpatie pentru liberarea sa, națiunea în a cării fav6re trei Puteri mari s'au unitū a cere de la Rusia reconstituirea sa în Statū independente, Polonia care luptă desperatā cu puternica Rusia, avu durerea se vedē că sängele atātū de prețiosū alū filorū sei, care era versatū numai de Ruși, a fostū acumū versatū și de Romāni!

Nefericită Poloni!

Dupe atăția ani îndelungați, cea d'anteiū luptā a bravilor nostri soldați romāni, este bine, este dreptū, este politicā a fi în contra unei națiuni ce combate pe apăsătorii sei cari au fostū atăta timpū și apăsătorii nostri? Stēgulū Romāniei pe care trecutulū a însemnatū atăte biruințe strelucite, este în interesulū politicū alū națiunii se fie desfășuratū din nou pe cāmpulū de bătăie ca se destepē vechia vitejia, nu în contra unū inimiū c6topitorū, ci în contra unū poporū care se luptă cu cele mai mari sacrificii pentru naționalitatea sa? Baioneta romānă, căci pusci nu au bravii nostrii soldați, este înțeleptū, este omenescū, este mai cu sēmă folositorū pentru educațiunea poporului ș'a armatei, a se întrebuiința pentru înția oră spre a fi implantată în peptulū unorū martiri cari alergă din t6tā lumea se verse sängele lorū pentru libertatea patriei apăsate și crucificate de străinū?

Nefericită romāni!

Nu este vorba aci de on6rea armatei Romāne; cei cari o punū în oestiune dau semn de îndoință. Aci nu este în joc armata, ci politica guvernului, și d'acea-a sufletulū nostru este sfīșiatū de durere, ochii nostri suntū plini de lacrimi pentru sängele care s'a versatū, pentru romāni nevinovați cari au căđutū, pentru Polonii nefericiti cari au muritū, cāndū pentru noi, și mai cu sēmă pentru d'nsii, fīa-ce mortū este uă perdere mare ș'ua jale adineă pentru patria care i chiamă pe ei astă-ăi, precumū ne va ăhiāma mēne pr noi, se vie din t6te părțile, și cu ori ce prețū, spre a i aduce unū sufletū, uă inimă, unū braciū.

Ce va ăice Polonia, ce va ăice Europa, ce vorū Franca și Englitera, cari au versatū sängele lorū pentru noi, ce vorū ăice toți amicii ș'apără-

Nimicū nu te face a ușiura suferințele altorū-a de cātū cāndū suferi însu-și.

Din astū momentū d. de Guilbert, ca jude, fu forte indulgentē și nu scāpă nici uă ocaziune d'a apsolve pe acusatulū a cărū culpabilitate nu era matematicē demonstratā.

Ca omū, elū deschise mână caritāții, — nu acelei caritāți meschină ce se numesce *mīlă*, pe care ore cari secte o practică cu scotmō mare, caritate vanit6să, plinā de falire, stērpā și dinainte ucisă, pentru că rănesce pe celū ce o primesce și injoscesce pe celū ce o face; — darū caritatea dulce, fără scotmō, frășescă, care rădică pe nefericitulū ce e apr6pe a cădē fără a-lū umili, precumū roua bine-făcăt6riă rădică, vēră, fl6rea ce se înclină și e apr6pe a se vesteđi.

P'acēsta, — singura care este uă virtute, — o practica d. de Guilbert cu cea mai esoisă delicatețā. Fericitū cāndū putea a o ascunde acolorū-a pe cari i obliga, precumū amū veđutū cu Paulū Desolme.

torii înviiării naționalităților apăsate? A fostū acestū conflictū uă fatalitate, unū jocū tristū alū întâmplării, uă izbire neprevedută?

A fostū pământulū Romāniei călcătū ș'amenințatū d'o putere, d'unū rigatū său măcarū unū domniatū constituitū, d'unū inimiū care venia se lū c6topescă cu sabiā și cu focū?

A fostū guvernulū nostru insultat ca s'ajungā a face uă cestiune de on6re naționale?

Ce cuvinte seriose, ce interese mari au silitū pe guvernū a lāsa mica colonā polonā se între ș'apoi a da ordiul bravilorū soldați romāni se isbescă p'acei eroi și martiri cari rătăcescū peste totū pământulū pentru redobīndirea patriei?

Avemū ore, ca Prusia, vre unū tratatū secretū de alianță cu Rusia ca s'o aperāmū de lovirile Polonilorū pe cari ea i impușcă, i spinzură, și ucide?

Cestiunea este forte gravă, situațiunea în care guvernulū ne a pusū în facia Europei prin acestū conflictū este forte criticā.

Datoria noastră de Romāni liberi și de amici devotați causei emancipării naționalităților, și adevatulū simțimentū de on6re și de demnitate a națiunii romāne, ne obligă se protestāmū cu energiā în contra politicei urmate de guvernū cu Poloni, cari au pusū piciorulū pe pământulū liberū al Romāniei spre a merge ș'ajute patria lorū, ale cării lupte eroice au destepatū admirațiunea și simpatiele Europei întregi.

Istoria Poloniei este drama cea mai sfīșiet6riă. În t6tā istoria omenirii, nu este națiune care se fi înduratū mai multe suferințe, se fi făcutū mai mari sacrificie, se fi numeratū mai multe vicțiune. Averiile confiscate, limba și semnele naționale g6nite, femeiele căđindū supțu knutulū kosacului, bătrāni perindū în temnițe, bărbaii stingindū-se în esiliū, copii luați cu sila ca soldați spre a muri la Caucasū, t6te torturele întrebuiințate, t6te supliciile executate, t6te prigoniile puse în lucrare. Temnițele umede, ghiāturile Siberiei, munții și cāmpiele Caucasului suntū t6te semenate cu 6sele nefericitorū Poloni.

Darū t6te aceste crudiimi ale bar-

În timpulū acestu-a, Laura termināndū-și educațiunea, eși din monastire și reveni în casa părintescă. Presința sea fu, pentru astā familiā care d'unū anū trăia în izolarea cea mai absolută, uă adevată serbăt6riă. Din parte-i d-ra de Guilbert pe care, ca copilă, amū veđutu-o așia de voioasă, la epoca m6rții fratelui seū și a b6lei teribile a mame-sei, perduse voioșia cea fericită ce prinde așia de bine virgista copilărescă; ea devenise gravă, și dacă din întâmplare unū surisū trecetoriū rādia în ochiulū seū seū luneca pe buđele sele, nu eră de cātū cu speranță d'a provoca unulū asemenea pe gura seū în ochii santei martire cării-a fi datoră vieții.

Înt6rcerea fetei în casā avu, precumū se preveduse, cea mai fericită influință. D-na de Guilbert, concentrāndū asupra-i t6tā amor6ea sea, nu uștā pe siu-seū, darū nu și-lū aduse aminte așia de dese-ori. Deci, mai puțin turburată d'acea crudā suvenire, ea-și reluā puterea, pal6rea sea despārū, și orizontele cugetării sele se

bariei moscovite n'au impunctatū eroismulū Poloniei, n'au oboșitū curagiulū seū, n'au stinsū patriotismulū seū. Cu cātū apăsarea era mai sugrumăt6riă cu atātū ura în contra tiranulū era mai mare, cu atātū setea de resbunare era mai aprinsă.

Ori unde și ori cāndū era unū resbelū în contra Rusiei, Polonii alerga din totū loculū se se lupte în contra apesătorilorū patriei lorū.

Acumū câte-va luni, dupe acea sublimē și eroicā împrotivire pasivă unicā în istoria omenirii, cāndū pepturile filorū Poloniei desarmați erau puse înaintea baionetelorū moscovite, cāndū toți îmbrăcați în doliū mergea se se r6ge în biserice unde kasaci intrāu cu caii lorū și isbiau și ucidea femeie și copii, Polonii se rescularū desperați, oțărți a muri toți ca eroi și martiri.

Acēstă luptā uriașā în contra unei puteri colosali, și t6te crudiimi neađuite ale Rușilorū, au făcutū se se ridice în t6te statele Europei uă voce generale și simpatică în fav6rea libertății Poloniei. În t6te camerele, cei mai streluciti oratori au stigmatizatū crudiimi și violințele guvernului rusū, au descrisū t6te lungele dureri și suferințe ale națiunii martire, ș'au îndemnatū pe t6te guvernelo lumii civilizate se ajute, în interesulū omenirii, acēstā națiune atātū de eroicā și nefericitā.

T6te pop6rele și t6te guvernele s'au pronunțatū în fav6rea Poloniei ș'au făcutū cele mai sincere urări pentru deplina sa liberare. Franca, Englitera și Austria s'au unitū spre a cere de la Rusia reconstituirea naționalității polone. În t6te țerele s'au deschisū suscripțiunii spre a-i înlesni miđl6cele de apărare. T6te organele publice din statele libere vorbesqū cu respectū, cu admirare, cu entusiasmulū despre eroismulū fără esemplu alū martirilorū Poloni, și cerū cu energiā intervenirea armatā a Europei în ajutoriulū lorū. Toți Polonii, tineri și bătrāni, copii și chiarū femei, alergă din t6te țerele prin Turcia, prin Austria și chiarū prin Prusia pe cāmpul de bătăie unde t6tā tinerimea polonā, t6tā fl6rea nobleței, t6tā inteligența, de t6te clasile, de t6te vârstele, a căđutū și cade necontenitū, ucisă în luptā, impușcată, spānduratā, măcelăritā cu uă crudiime, cu uă barbariā care revoltā pe 6manii cei mai

mari într'unū modū simțibile. Nimicū din ce pute grābi vindecarea sea nu fu neglesū. Laura preveniā t6te dorințele sele, se supunea la t6te capriciile sale, mergea înaintea tuturorū fantasiilorū sele. Înscārinatā a distribui afară ajutorie celorū nefericiti, ca îndeplinā astā misiune, dulce animelū sele, cu atātū tactū cāțū și inteligență, și totū de una, cāndū se întorcea de la cursele sele caritabili, mamā-sea fi multāmia prin uă dulce mângātare.

D. de Guilbert, asemenea, parea fi uitatū suvenirea durer6să ce-lū urmārise atātū timpū, cāndū încōntāt6ria copilă venia, surăđindū, a-i oferi fruntea seū facia ca s'o sārute.

E apr6pe de Florie revenise Laura în miđuloculū alorū sei. Presința sea produse așia de fericite efecte în cātū de la începutulū lui Maiū, d-na de Guilbert, care mai multū d'unū anū nu eșise din cameră, eșia acumū în sū care ăi, răđimatā de braciulū sēu-sei.

Astū-felū era esistența, nu culeđamū a ăice fericită, darū apr6pe l'nficitiā a familiei pregedintelū, cāndū introducerea lui Paulū Desolme veni ai sfārāmā l'nsceea ce parea a renasce.

(Urmare pe mēne.)

Clément Renou.

neplăcătoare, care mișcă înimele cele mai împetrite, și cari umplu de lacrimi toți ochii omenilor cu suflet.

În mișcolocul acestei simpatii generale, acestei dureri unanime, ș'atâr dovedit favorabilă Poloniei, ce face guvernul Român?

Trei sute de Poloni voescă a trece în patria lor prin pământul României, precum atât mie au trecut prin Austria și chiar prin Prusia; ei adresă Românilor cuvinte sfîșietorie cari ar fi înduplecat pe omenii cei mai cruzi și mai barbari. Daru acesti nefericiți martiri, mergendu se moră pentru mama lor care pere, pentru patria lor iubită, suntu priimiți pe pământul românesc cu bajoneta, precum Rusia singură i-ar fi priimiti.

S'a violat teritoriul român, a disu guvernul! Daru această mică și slabă colonă de nefericiți Poloni venia ore se cotolescă țera noastră, ca se putem dice fără a ne umili că eram amenințați a căde supt solavia lor? Pote se esiste ore pentru mintea sănătoasă uă apropiare între venirea acestor Poloni cari s'au rugat de Români cu lacrimi a-i lăsa se trecă prin țeră, și silnicile invasiuni cari au sălăit, au împilat ș'au zdrobit această țeră? Nu este de risu, sau mai bine, nu este dovadă de degradarea unei lungi sclavie a buciama că pământul României a fost călcat, amenințat, insultat de uă mică și slabă colonă de nefericiți Poloni? N'am striga toți: slabiciune, cruzime, frică de solavii când uă om desnaturat ar lovi ș'ar goni de la ușa sa, suptă cuvintu că-și apără proprietatea, pe seculu, nefericitu și slabu căletoriu care s'ar ruga se trecă prin țarina lui spre a merge se moră sau se scape familia sa chinuită, ingenuchiată și murinte suptă ghiara feroce a unui inimic puternic?

Violare de teritoriū? Daru nu era ore atâtă mișcoloce d'a înlesni trecerea acestor Poloni fără scotot, precum Austria le înlesnesca d'atata timp, fără se fi ajuns cu nici unu preț, pentru nici unu cuvintu, l'acestu nefericit conflictu care va indigna pe totă Europa?

Violare de teritoriū? Daru cine era se protesteze de cătu Rusia? Și ce pută se face Rusia când totă Europa este în contra sa? N'am fi avut ore cu noi tote națiunile civilisate, dacă Rusia s'ar fi încercat se ne amenințe pentru simpatiele ce aru aretat Poloniei sprijinită cu energiă de Francia, de Englitera, de Austria, de tote națiunile în sfîșit?

Violarea de teritoriū? Daru când Rusia a trecut prin pământul României atâtă mie de care cu arme pentru Serbi, cari suntu inimici Turciei, ore nu era uă violare de teritoriū? Nu era unu semn de ostilitate în contra Turciei? N'au protestat tote puterile? Și n'am fi fost amenințați d'ua invasiune, dacă Francia, cu tote miseriele nostre, n'ar fi fost și cea dată atât de bine-volitoasă pentru noi?

Pentru ce guvernul a espusă țera, pentru Rusia și pentru Serbia la pericle multu mai amenințatorie de cătu în casulu de faciă, dacă ar fi în lenitu pe suptă mână, Polonilor mișcoloce d'a trece în patria lor?

Dacă guvernul s'a espusă atunci

pentru uă naționalitate, ce are ca și România aceleași interese și aspirațiuni, dupe cumu a declarat în *Monitoriu*, printr'unu articlu reproducu din *Independința Română*, cumu astă dată, cându este la mișcoloc Rusia, precum atunci era Turcia, și Polonia precum atunci era Serbia, guvernul nostru n'a voit a se espune la greutăți multu mai mici, ajutându uă altă naționalitate care a dobândit simpatiele lumii întregi?

Pentru ce astă dată guvernul nostru se menagieze mai multu pe Rusia, care ar fi protestat singură, de cătu a menagiat atunci pe Turcia, cu care împreună au protestat tote Puterile cele mari?

Ce va dice Polonia, ce vor dice Francia, Englitera, Austria, ce vor dice tote națiunile civilisate, ce vor dice tote organele opiniei publice din tote țerele, cându vor afla că afară de guvernul Rusiei, nu s'a găsit în totă Europa de cătu doue guverne, guvernul prusian și guvernul român, care se implante bajoneta în pepturile nefericitoru Poloni?

Ecă în ce chip guvernul actual prezintă România înaintea lumii civilisate! Guvernul român pus a lături cu guvernul rus!

Și ecă de ce protestăm din tote puterile noastre, în numele libertății, în numele umanității, în numele intereselor național, înaintea Poloniei, înaintea Europei, în contra acestei greșite, nesocoteite urmări a guvernului actual.

Polonia și Europa vor afla că națiunea română nu este răspundătoare de greșele guvernului, că soldații români și-au făcut datoria lor, că suntu în România înime sfășiate de durere pentru nefericita Poloniă, și voci cari se rădică la ceru pentru libertatea sa și protestă cu energiă în contra acoloru cari vârsă sângele se.

Europa va înțelege astă dată, cum a înțeles și România, ce este guvernul actual, și cari suntu simpatiele sale, ideiele sale, politica sa.

Acusările ce Adunarea i-a făcut vor fi înțelese de Europa întregă. Pe fiă-care și faptele guvernului dovedesc cătu au fost de drepte și de meritate aceste acusări, și precum este cu noi spiritul României va fi într'o și spiritul lumii întregi.

Radu Ionescu.

NOTA AUSTRIEI.

D-lui comite G. Thun, trâmăsiu imperatului Austriei la St. Petersburg.

„Domnule comite

„Depeșă din 12 Aprilu trecut, No. 1, vâ insercina se chiamați, suptă forma cea mai amicale, atențiunea cabinetului de St. Petersburg asupra pericleloru convulsivulor periodice cari turbură Polonia ș'asupra influinței suptătoare ce turburările din această țeră au în provinciile limitrofe ale imperiului Austriei: Diceam că însuși guvernul rus va recunoște oportunitatea d'a se căuta mișcoloce spre a pune opătă unei stăli de lucruri atât de triste, restabilind regatul Poloniei în condițiunile unei păci durabile.

„Răspunzându acestei comunicări printr'ua depeșă adresată D. de Balabine, cu data de 17/26 Aprilu, D. principele Gortschakoff ne a făcut se cunoșcem că M. S. împăratul Alesan-

dru înțelegea îngrijirile ce inspiră cabinetul de Viena deplorablele evenimente cari se petrec în apropiata vecinătate a fruntarielor sale, și prețulu ce trebuie se pue spre a le vedă încetându. Asigurându-ne că nimic n'ar putea covârși, în această privință, solitudinea augustului se domn, D. vice-cancelariu ne da cunoștință despre depeșele ce adresa în același timp baronul Budberg și baronul Brunow, ca răspuns la comunicările franceze și englese, date împreună cu ale noastre și conținându condițiuni analoge. D. principele Gortschakoff ne areta că aceste două piese și mai cu sémă cea din urmă, coprindea largi amenunte asupra cugetărilor curții sale, care era espuse într'insa cu tote desvoltările oerute de această cestiune.

„Amu fostu astă-fel însesce aduși a cerceta, în înțelegere cu cabinetele Londri și Parisulu, declarațiile curții Rusiei. Ele ni s'au părut că răspund la cea-a ce așteptam de la înțelepciunea și de la intențiunile liberali ale imperatului Alesandru. Cabinetul de St. Petersburg se pare în adevăr, a mărturi el însuși dorința de a procede la un schimb de ideie asupra mișcolocelor celor mai proprie se ajungem la scopul comune al dorințelor nostre. Austria, Francia și Marea-Bretania se găsia daru invitate orecum a formula cugetările lor într'un chipu mai lămurit ș'a se esplice amicale cu guvernul rus.

„Insufletți de spiritulu de împăciuie care a domnit la cea d'antăiu a noastră urmare, nu am statu la îndoielă d'a urma calea care ne era însemnată. Am căutat, prin urmare, condițiunile cu cari, dupe noi, s'ar pute da Poloniei liniscea și pacea, ș'am ajuns a resuma aceste condițiuni în cele șese puncturi următoare, pe cari le recomandăm considerațiunei cabinetului de St. Petersburg.

1. Amnistia completă și generale;
2. Represintațiune națională, lufnd partea la facerea legiloru țerei și avându mișcoloce eficaie de controlu;
3. Poloni numiți în funcțiuni publice, spre a forma uă administrațiune deesebită, națională și inspirându încredere țerei;
4. Libertate de consciință plină ș'întregă și desființarea mărginirilor aduse esercițiului cultulu catolic;
5. Intrebuintarea exclusivă a limbii polone ca limbă oficială a administrațiunii, a justiției ș'a învețămintulu;
6. Stabilitatea unei sisteme de orintare regulată și legale.

„Multe din dispozițiunile acestel programe facu deja parte din planulu de conduită ce cabinetulu de St. Petersburg și-a tras; altele coprindu avantajie ce elu a promis sau a lăsat a se spera; nici una în fine nu trece peste mesura celoru ce s'au stipulat de tractate în favoarea Poloni.

„Ne place daru a ne încredința că propunerile voru fi primite de curtea Rusiei ca basi cari potu servi de punct de plecare acestui schimb de ideie pentru care s'a aretat dispusă.

„Judecându dupe un pasagiu din depeșă principelui Gortschakoff către baronul Brunow, cabinetulu de St. Petersburg se pare că admite interesulu ce ar ave tote puterile semnătore ale actului general al Congresulu de la Viena d'a lua parte la delibărări privitoare la țera aretată în acestu act suptă numele de ducatul de Warszawa.

„Nu amu avé din partea noastră nici uă obiecțiune contra unei asemenea forme de negociări, ș'am fi gata se primim convorbiri sau conferințe între cele optu puteri semnătore ale notulu general al Congresulu de la Viena, dacă Rusia ar recunoște oportunitatea lor, spre a desbete desvol-

tarea ș'aplicarea programei ce amu formulat mai sus.

„Cându ve adresam, domnule comite, depeșă noastră din 12 Aprilu ne intristăm de efectele unei lupte săngerose a cării contra lovire se va simți pe terimulu austriac și care devenia astă-fel unu isvoru de nefericiri pentru supușii imperatulu, augustul nostru domn.

„Simțim uă viuă durere pentru prelungirea unor asemenea conflicte. Conduși de considerațiunii de umanitate precum și de interesele speciali ale Austriei, facem dorințe, urări sincere pentru ca înțelepciunea guvernulu rus și silințele împăciuitoare ale pnteriloru cari-l oferesc concursulu lor se isbutescă a opri uă deplorable versare de sânge. Ne place a crede că simptomele generose ale imperatulu Alesandru ne voru ajuta cu putere se ajungem l'acestu rezultat, care, de va pută fi dobândit ar înlesni multu sarcina puteriloru în conferințe.

„Vom fi fericit ca otărrea la care se va opri curtea Rusiei se fi în armoni cu marile interese pe cari puternice motive ne au îndatorit a le recomanda solitudinii sale luminate.

„Făcindu se între uă cestiune atât de spinosă c'acea-a care ne ocupă astă-și pe calea unei desbateri amicali se va pregăti uă soluțiune pacifică precum și demnă de simptomele de cari se inspiră cabinetele.

„Veți bine-voi, domnule comite, a da citire despre această depeșă D. Principe Gortschakoff, și ve autoriséză chiaru a-i lăsa copiă.

„Priimiți etc.

„Semnatu Rechberg.”

Domnule Redactori,

În stimabilele d-v. țiaru din 27 Iuniu, am vedut publicată uă scrisoriă de la Cahul supsemnată de unu d-nu Holban. Am vedut atribuindu-mi-se mai mult calomnie cari, deși neadeverate, deși merita totu desprețulu, me găsesc însă datoriu a da publiculu și lămurire, cine este acestu domn Holban și de motivele ce l'a făcut a scrie nise așa neadeveruri.

Acestu domn în iluziunile sale are deplina convicțiune că Tribunalele de Cahul ar fi fost monopolizate numai familiei d-sale și celoru de uă credință cu d-lui, de aceia acumu cându guvernulu au trimis funcționari noi, neaprinși cu obiceiule d-lor, această parită au ramas paralisată în lucrările lei, și mai cu osebire acestu domn Holban care, aspirându a lua postulu repositulu d-sale frate, s'au silit mai întâiu a discredita pe noui funcționari în facia celoru alți funcționari cătu și a publiculu de acolo; pentru ca el desgustându se se retragă lăsându locul d-lor-sale ce se credeau privilegiați. Astă după impregiurările defacii vedindu-se fără speranță, vindu a da lovitura cea mai de pe armă, se încercă a-i discredita și în ochii guvernulu ș'al întregi Românie, dându publicității aceste calomnie isvorite din reutate și pasiuni personal.

Prin acea scrisoriă, d-lui îm atribue ca procuror cruzimă, pentru că împlinind datoria ca părinte de familiă am trebuit se stăvilescu (cu bătaia?) înreutățile fapte a unei serve ce da scandalose, exemple micel copile ce i-o încredințasem spre guvernare. Pentru că susțindu cu demnitate la onorea tribunalelu am fost datoriu a pune capetă iustigăriloru d-sale Holban, ce au scandalizatu mai pe toți funcționari, și care abătindu-se de la datoria sa de funcționariu subalternu au cătat a lovi nu numai pe procuror în demnitatea postulu se, daru pe chiar președintele acelu tribunale, capulu se superioru, la alu caruia postu aspira. Dovadă acta existente în tribunale, după care guvernulu luându mesuri pentru restabilirea unei ordini, l'au și destituit din funcțiune.

Ca membru acelu tribunale îm atribue bruscatate; eu voi cita mai întâiu doue exemple, și apoi lasu pe d. Holban se arete pe acele care le scie d-lui.

Antia bruscatate mi se atribue, pentru că abia restabilită buna ordine în tribunale, am respinsu ori ce mișlocire au intervenit pentru reprimirea d-sale între impiegiții tribunalelu.

A doua bruscatate mi se atribue pentru că susțindu drepturile unor orfanu am scrisu chartia de esecutare unei persoane cunoscută pe bine d-lui Holban și care au luat din tribunale cu imprimutu 300 galb. bani orfanesci de mai mulți ani, și pe care ne vindu a-i plăti, desface totu ce are pentru a remâne se se plătescă de garantele d-sale, lucru ce are se se întimple.

Mi se atribue bruscatate de ce nu se mai pote menagă această și acum, precum se facea în timpul favorabil al d-lor, pe cându

strigările și plângerile părintelu orfaniloru se puneau la delă.

Etia fapte, etia motive ce au silit pe d. Holban a publica acea scrisoriă. Voui mai face uă întrebare d-lui Holban care creșindu-se atât de onest și nepătat, cercă a compromite onorea altora pentru a-și resbuna.

Cumu ar califica d-lui pe unu funcționari care, ca locoteninte de directori, mănăncă banii guvernulu într'unu modu forte fraudulos suptă ochii capiloru se, fără muștare de cuget înaintea aceluia pe care au jurat credință guvernulu și care, dupe descoperirea acelu faptu, strinsu apucat fiind de procuroru, vine și depune acel ban delapidat, avind încă curagiulu a se justifica că nu ar fi avut timp a se socoti cu imploiații, cari încă de atunci (trece cinc luni) se vedu suscriși în acte justificative că și-au primit deplinu salariile lor; și pentru credință lasu pe d. Holban se răspundă la acosta.

Cu profunda părere de reu mărturisesc că nici uă dată n'asi fi gândit a da publicității aceste, însă pentru a paralisa loviturile d. Holban ce și prin această cale se silisce a mi le da, cu durere me vedu nevoit a le espune.

Cu fruntea senină și nepătată suntu gata a da în ori ce momentu guvernulu și ori cuiu compt de purtările mele, dupe care publiculu, dreptu judecătoriu, va da importanța ce se cuvinte scrisori d-lui Holbanu.

Am deplina convicțiune, d-le Redactore, că veți publica acestu răspuns.

Priimiți, d-le, etc.

C. G. Tomșa.

Iuliu 6, 1863.

Ploeshti 28 Iuniu 1863.

D-le Redactori alu țiarulu Românulu.

În foia de la 19 ale corentei luni, a apărut un articlu sub-semnatu de D. Zaharia Tamara prin care se cercă a pune la îndoielă legalitatea cu care eu posedu averea remasă la încetarea din viață a răposatulu Mache Macrida de aici din orașu Ploeshti, sau cum îl numește d-lui *Mache fulu Mariei Grecii*.

Domnule Redactore! Precum a putut vedea ori-cine, articulu acesta privește da dreptulu la onorabilitatea mea, căci autorulu lasă a se banii multe a suprămi cându dice că posedu ilegalu averea acelu răposat și că testamentulu ce țiu din partea mortulu este destul de bănuț. — Iar mai cu sémă cându adaogă că, dupe art. 24 de la Capulu III. partea IV, din codica civile a țeri, averea mortulu în lipsă de rude, urmează a o moșteni Statulu, pentru cutia-milleloru.

De aceia, pentru respectulu ce datorăm opiniei publice, care este controlatorulu faptelor nostre, mă simț obligat a vă ruga se bine voiți a insera în stimabilulu țiaru ce redijeti și aceste puține cuvinte ca răspuns din parte-mi la aserțiunile bătrănuulu domn Zaharia Tamara. Acesta nu ca se facu o convicțiune d-lui, ci pentru ca se luminesu opiniunea publică de adevărulu împrejurărilor cestiunii.

Cu tote că domnulu Zaharia Tamara se pretinde a ști multe, dar repositulu Mache Macrida născut aici în orașulu Ploeshti, iar nu cumu dice d. Tamara, mia fostu veru-bun din doă surori, adică: muma mea răposata Zănfira cu mama sa, răposata Marie, au fostu surori-bune din tr'unu tată și din tr'o mamă. Acesta este unu adevăr cu neputință d'a se contesta. Dupe art. 19 de la Cap. III. partea VI. din mensionatulu Codu-civile, în lipsă de moștenitori din susu sau din josu, eu ca rudă de alătura eram ehamat la moștenirea averi răposatulu vârulu meu și fără testamentu, de aru fi lipsit testamentulu.

Mortulu însă prinu testamentulu ce a făcutu înaintea morții sale, mă declară de vârulu și moștenitorulu său însărcinându-me cu legături și către cele lalte rede mai depărtate, pe care eu le-am îndeplinit. Dar pune d. Tamara sub bănuțul ființă acestu testamentu, dupe împrejurările ce dice că ar fi cunoscutu, însă, putu a să mă atace cineva, dupe art. 52 de la citatulu capulu alu codulu civile, cu tote reclamările și denunciările ce cunoscu și eu că a făcutu d. Tamara către Guvernulu, care n'a lipsit de a face cercetările sale într'acesta?

Sfârșesc, domnule Redactore, a dice că părulu celu alb și vârsta multu înaintată a domnulu Zaharia Tamara mă poporescu d'a calihă fapta D-sole.

Priimiți, Domnule, încredințarea de totă stima și considerarea ce vă suntu dator.

Petrace Tilu.

DE NEHMIE TELEGRAFIQUE.

Table with exchange rates for various locations: Kersel Viena, Metalive, Nationale, Anlehen, Akquisitile, London, Silber, Dskagi.

Spre stiinta publica.

Kostake Ionescu... Ruvand... de la trektat... Martie kreditori...

Niga Radoslesk... enitron... Kostake Ionescu. No. 542. 2 1s.

de vinzare. O pereche kai... No. 543. 2 6z.

de vinzare. doã pereche... No. 540. 2 2z.

de vinzare. Magaziile de... No. 494. 2z.

Ciment Romain. de la... No. 491. 0 2z.

de arendat. Momia mea... No. 537. 2 2z.

Sa perdut... No. 545. 2 2z.

UN ANGLAIS desire donner... No. 544. 24 2z.

De vinzare. Kasa mea... No. 478. 34 2z.

Odai bine mobilate... No. 519. 2 3z.

Spre cunostinta Publica!... No. 526. 8 2z.

Se cautã o casa... No. 535. 2 2z.

de arendat. Proprietatea... No. 483. 2z.

de vinzare. Hãdrea Dragoi... No. 516. 1s.

Pensionatã de fete. in Ploesti

Sãb-semnatã, invitatã de... No. 511. 2z.

DESFACERE de marfa cu prețu scazut.

Sãb-semnatã am... No. 455. 2z.

Lei 36.689... No. 530. 2 2z.

Pãdure de tãiat de 383... No. 534. 2 2z.

de arendat. Dela Sf. George... No. 533. 5 3z.

MASINA DE SECERAT

In tote serile de la 6... Esneriungele sã fãkã la Belvederã...

CASCAVAL DE PENTELEU LA MAGASINUL IOAN ANGELESCU

Kalea Mogomoae vis-a vi... Au sosit renmitatã Cascaval de Penteleu... Au mai sosit inkrã mi sã Asortimentã de Ape Minerale...

Spre cunostinta publica. de vinzare... No. 470. 2z.

Dinți artificiali... No. 475. 2z.

de vinzare. Vinzã dã... No. 525. 2 3z.

Spre stiinta publica. de vinzare... No. 505. 2z.

De arendatã. Momia Radila... No. 472. 3z.

de vinzare. Vinã Greceskã... No. 536. 2 2z.

de vinzare. D. Skarlatã... No. 517. 8 1s.

De vinzare] kasele... No. 480. 2z.

De arendatã. Mo... No. 509.

De vinzare. Please lokri... No. 495. 2z.

Ciment de Portland. PATENTU... No. 508. 2z.

Un francesu... No. 518. 2 2z.

De vinzare. Prãvãbia... No. 490. 22. 2z.

Spre stiinta publica. de vinzare... No. 504. 2z.

Strãmutare de domiciliu. No. 69.

de vinzare. Totã d'odatã... No. 432. 1

de vinzare. In kasele D. No. 444. 0 2z.